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11  Man berechnet natürliche Zahlen zn,...,z
Kp mit 0 ≤ zn,...,z

Kp ! b  so, dass 

0 ! 
c
d 

 K zn znK1... z0 . zK1... z
Kp ! bKp

ist, folgendermaßen: Man dividiert cbp durch d mit  Rest: bp = md C r. Das ergibt:

c
d

 =
cbp

dbp  = 
mdCr

dbp  = 
m

bp 
 C 

r
d
$bKp. 

Wegen  0% r ! d  ist 
r
d

! 1 und damit 
c
d

 K 
m

bp 
 = 

r
d
$bKp ! bKp. Man braucht also nur noch 

die Zifferndarstellung von  
m 

bp 
 zur Basis b zu gewinnen.

Beispiel 1: b = zwei, c = einundvierzig, d = neunundzwanzig, p = vier

cbp = 41$16 = 656, 656 = 22$29 C 18, also 

m = 22 10 =  16 C 4 C 2  =  24 C 22 C 21 = 10110 2, 
m

bp  = 1.0110 2.

Beispiel 2: b = zehn, c = einundvierzig, d = neunundzwanzig, p = vier

cbp = 41$104 = 410 000, 410 000 = 29$14 137C27, also m = 14 13710 ,
m

bp  = 1.4137 10.

12)  z = 
7
10

, p = 6. Setze a d ganzzahliger Quotient von 7$2p und 12. Dann gilt  gemäß dem 

Beweis von Satz 24:

0 % 
7
12

 K 
a

2p
 ! 2Kp. 2p = 26  = 64, 7$64 = 448,  448 = 12$37 C 4, also 

a = 37 10 = 32 C4 C1 = 25 C 22 C 20  = 100101 2.

Wir erhalten: 
a

2p  = 0.100101 2.


